



人醫十五 蛇杖傳人 髓緣二十 捨我其誰

◆ 文 / 林俊龍 慈濟醫療志業執行長暨國際慈濟人醫會總召集人

中秋節，是國際慈濟人醫會成員每年相約團聚的節日，同時也是舉辦年會、分享義診心得、跨國交流、學習精進的時刻。二〇一三年，人醫會屆滿十五周年，也是慈濟骨髓幹細胞中心以及美國慈濟醫療志業屆滿二十周年。

呼應農曆蛇年，人醫年會主題為「蛇杖傳人，捨我其誰」，蛇杖為西方醫學的象徵圖騰，代表應具備的醫術與醫德，期許所有人醫會與慈濟醫療志業成員提起「捨我其誰」的精神，精進專業的同時，也傳遞愛的醫療。

回想起自己參與籌建美國慈濟義診中心的過程，到現在還是很難忘懷。位於加州洛杉磯的義診中心是慈濟在海外的第一個義診中心，也是慈濟在海外的第一家醫療院所，後續帶動在夏威夷、紐約、克里夫蘭、芝加哥、舊金山，菲律賓、馬來西亞、印尼、新加坡各地成立慈濟義診中心。二十年來，美國慈濟醫療志業救助了許多人，包括沒有醫療保險的外來族裔、非法移民等等，也發揮了帶動及協助其他國家醫療義診的功能角色。

到現在，人醫會成員已遍布全球二十一個國家地區，成員超過一萬三千人，像近日來各國的天災，不管是泰國的水災、菲律賓的颱風、印尼的地震……有賑災義診需求的角落，人醫會成員整裝待發，甚至已隨著慈濟志工深入災區濟助發放；只為了在黑暗處點一盞燈，帶給貧苦人希望。

此屆人醫年會於九月十七日揭幕，大體模擬手術教學則在十六日先行展開。慈濟醫療的骨科、耳鼻喉科、泌尿科、牙科醫師團隊為教學

規畫主力，也感恩護理同仁全程比照開刀房配備支援手術教學，全臺灣有超過三十家醫院的醫師參加，今年還特地為人醫會牙科醫師開特殊術式的課；更重要的是，除了精進醫術，所有參與者有機會體驗慈濟醫療人文，如：大體老師家訪、行誼介紹、啟用典禮、送靈等，向獻身醫學的大體老師及家屬致敬的莊嚴儀式。

同步慶賀慈濟骨髓幹細胞中心的二十周年，人醫年會的跨國骨髓相見歡活動，人醫會成員有緣參與，許多人見證了造血幹細胞捐贈者與受贈者等待多年後終於相見的那一刻，都感動不已。世事果真是「無量從一生」，二十年前臺灣通過了非親屬之間的骨髓移植不久，慈濟骨髓資料庫在志工們想盡辦法募集血樣之後好不容易成立，到現在已經有超過三十七萬個志願登記者了。而且受髓的國家地區從二十八個，到十月初又捐到匈牙利，變成二十九個國家地區了，也是給骨髓幹細胞中心二十歲的最好禮物。

骨髓幹細胞捐贈的過程，要感恩臺灣人醫會許多醫師的協助，他們對捐者捐贈完之後的健康追蹤與關懷，也沒有間斷。

因緣殊勝，今年的人醫年會也邀請到當年的老朋友，包括美國的保羅·寺崎教授 (Dr. Paul Ichiro Terasaki) 和臺北醫學大學的閻雲校長，他們都是當年推動骨髓捐贈的助力。閻雲校長本身是血液腫瘤專科醫師，享譽國際的癌症專家，在我回臺灣服務之後，感謝他接手美國慈濟義診中心，他在美國時就推動亞裔人種的骨髓配對，也幫助慈濟骨髓資料庫的成立。而我們在早期尚未設立實驗室時、臺灣尚無法進行人類白血球抗原 (HLA) 配對技術時，所募集到的血樣都必須送到美國檢驗，幸有保羅領軍的實驗室協助，而且還主動降價，為中心節省可觀的成本。現今的骨髓捐贈，百分之九十五都以周邊血方式募集，有如捐血小板一樣，期望一般社會大眾都能接受，讓每一位血液疾病患者都有重生的機會。

醫學是建立在傳統的基礎上求新求變，慈濟醫療志業與人醫會也是如此，唯一不變的是守護生命、守護健康、守護愛的使命。

近日各國災難多，證嚴上人提醒要讓地球這大乾坤地水火風四大調合，要從淨化人心開始，祝福所有的民眾，不管在那一個國家、信奉那一種宗教，在促進自身的身體健康之外，也能富足心靈，日日長養慈悲。🌱